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. Si prendono 200 mL di acido nitrico 0.500 M e 100 mL di idrossido di magnesio 0.500 M. Calcolare quante moli di sale si possono ottenere. Si aggiunge acqua fino a un volume finale di 1.00 L. Calcolare la pressione osmotica a 500 K della soluzione così ottenuta.

2HNO3       +       Mg(OH)2      (        Mg(NO3)2 + 2 H2O

ni         0.1000                  0.0500

nf              0                              0                         0.0500

Mg(NO3)2 +  H2O  ( Mg2+(aq) + 2 NO3-(aq)

C = moli / V(L) = 0.0500 (mol) / 1.00 (L) = 0.0500 (mol/L)

 = i CRT = 3*0.0500 (mol/L)*0.0821 (L atm/K mol) *500 (K) = 6,16 atm

3. La decomposizione dell’ozono in presenza di monossido di azoto ad ossigeno e biossido di azoto procede a seconda della temperatura 


a) in un unico stadio 

oppure

b) in due stadi elementari in cui si ha 

1) un primo equilibrio veloce tra ozono che forma ossigeno atomico e ossigeno molecolare

2) una reazione lenta tra ossigeno atomico e monossido di azoto per dare biossido di azoto

Scrivere le velocità di reazione per i due casi e commentare l’ordine reazione.

a) O3(g) + NO (g) ( O2 (g) + NO2(g)   

v = k [O3] [NO] 

Reazione del primo ordine in ozono e di primo ordine in NO e di ordine complessivo 2. K è la costante cinetica che corrisponde alla velocità di reazione a concentrazioni tutte unitarie. k dipende dalla T e dall’Energia di attivazione tramite l’equazione di Arrhenius k = A e(Ea/RT) 

b) 1. O3(g) ( O2 (g) + O(g)

     2.  NO (g) + O (g) ( NO2 (g)

v = v2 = k2 [NO][O] 


v1 = v-1  quindi  k1[O3] = k-1 [O][O2]


 [O] = (k1 / k-1 )[O3]/[O2]

v = k2 (k1 / k-1 ) [NO] [O3]/[O2] = k [NO] [O3]/[O2]

Esercizio 1. La sintesi dell’ammoniaca (gas) viene effettuata sfruttando la reazione di equilibrio tra azoto ed idrogeno. A 500°C la costante per tale equilibrio vale 1.45 * 10-5 atm -2. Sapendo che a 500°C la pressione parziale idrogeno è 0.928 atm e quella di azoto è 0.432 atm calcolare la pressione parziale di equilibrio dell’ ammoniaca.

Soluzione

Scrivo e bilancio la reazione

N2 (g) + 3 H2 (g) = 2 NH3 (g)

P eq 
0.432
   0.928
x
Kp = (PNH3)2 / (PN2) (PH2)3  = x2 (atm2) / (0.432) (atm) (0.928)3 (atm3) = 1.45 * 10-5 atm -2.

PNH3  =X = 2.24 * 10-3 atm

Esercizio 2. La reazione 


2 NO (g) + Br2 (g) ( 2 NOBr (g)

Avviene in due stadi

Stadio 1
NO (g) + NO (g)  (  N2O2 (g) 

equilibrio veloce

Stadio 2
N2O2 (g) + Br2 (g) ( 2 NOBr (g)   

stadio lento

Scrivere la velocità di reazione e per la reazione complessiva.

Soluzione

Ogni reazione sarà caratterizzata da una costante cinetica.

     k1
Stadio 1
NO (g) + NO (g)  (  N2O2 (g) 

equilibrio veloce





     k-1





      k2
Stadio 2
N2O2 (g) + Br2 (g) ( 2 NOBr (g)   

stadio lento

La velocità della reazione complessiva sarà quella dello stadio lento, quindi:

V = k2[N2O2] [Br2]
Poiché N2O2 è un intermedio di cui non si conosce la concentrazione, essa deve essere ricavata dal primo equilibrio veloce, per il quale vale l’uguaglianza tra la velocità di reazione diretta e quella inversa.
k1[NO]2 = k-1[N2O2] 

[N2O2] = (k1/ k-1) [NO]2 
V = k2 (k1/ k-1) [NO]2 [Br2]
Esercizio 3. L’antimonio (Sb) solido reagisce con lo iodio solido per dare triioduro di antimonio. Calcolare la massima quantità (in grammi) di triioduro di antimonio che si possono ottenere a partire da 1.20 g di antimonio e 2.40 g di iodio. 
(PA antimonio =  121.76 uma, PA iodio = 126.90 uma) 

Soluzione

Scrivo e bilancio la reazione

2 Sb(s) + 3 I2(s) 
 2SbI3 (s) 

Calcolo le moli 
moli Sb = 1.20 g / 121.76 g/mol = 0.00986 moli

moli I2 = 2.40 g / (126.90 * 2) g/mol = 0.00946 moli

Il reagente limitante è lo iodio per il quale dovrei avere 3/2 moli di antimonio. 

Pertanto, dalla stechiometria (3 moli I : 2 moli SbI3), otterrò 2/3 *0.00946 moli di SbI3
G di SbI3 = moli * PM = 2/3 *0.00946 moli* (121.76+3*126.90) g/mole = 3.17 g

1) 4.15 g di carbonato di sodio vengono fatti reagire con 1.00 ml di acido solforico 3.00 M formando solfato di sodio, anidride carbonica ed acqua. La anidride carbonica che si forma viene raccolta in un recipiente di 5.00 litri e a 25.0°C. Trovare la pressione risultante.

(PA sodio = 23.00 uma, PA carbonio = 12.00 uma, PA ossigeno = 16.00 uma)

Na2CO3 + H2SO4 = Na2SO4 + CO2 + H2O

Moli Na2CO3 = 4.15 g / (23.00 *2 + 12.00 + 3 *16.00) g/mol = 0.03915 moli

Moli  H2SO4 = 0.001 L * 3.00 moli/L  = 3.00 *10-3 mol

Reagente limitante acido solforico
Moli anidride carbonica = moli acido solforico

P = n RT/V = 3.00 *10-3 (mol) 0.0821 (atm L / mol K)  298 (K) / 5.00 L = 0.0147 atm

2) Una miscela di acido cloridrico e di ossigeno viene posta a reagire a 1000°C e si formano acqua e cloro. Ad equilibrio raggiunto la pressione totale è 11.59 atm, mentre le pressioni parziali di ossigeno e cloro sono rispettivamente 2.16 atm e 4.18 atm.  Trovare la costante Kp della reazione a 1000°C.

4 HCl (g) + O2 (g) = 2 Cl2 (g) + 2H2O (g)


      X          Y                0               0



     2.16 atm   4.18 atm       4.18 atm

Peq HCl = P tot – PO2 –PCl2 -PH2O = 11.59 – 2.16 -4.18 -4.18 = 1.07 atm

Kp = PCl2 2* PH2O2 / PO2 * PHCl4= 4.18 2* 4.182 / 2.16 * 1.074 = 107.8 atm -1
1) 4.50 g di carbonato di magnesio vengono fatti reagire con 15.0 ml di acido nitrico 6.00 M formando nitrato di magnesio, anidride carbonica ed acqua. La anidride carbonica che si forma viene raccolta in un recipiente di 2.00 litri e a 0.00 °C. Trovare la pressione risultante.

(PA magnesio = 24.30 uma, PA carbonio = 12.00 uma, PA ossigeno = 16.00 uma)

MgCO3 + 2 HNO3 = Mg(NO3)2 + CO2 + H2O

Moli MgCO3 = 4.50 g / (24.30 +12.00 + 3*16.00) g/mol = 0.0534 moli
Moli HNO3 = 6.00 mol /L * 0.0150 L =  0.0900 moli

Reagente limitante acido nitrico


Moli CO2 = 0.0450 moli

P = n RT/V = 0.0450 (mol) 0.0821 (atm L / mol K)  273 (K) / 2.00 L = 0.504 atm
2) Una certa quantità di biossido di azoto, contenuta in un recipiente di 10.0 L a 25.0°C esercita una pressione di 0.105 atm. Il sistema viene quindi riscaldato a 494 °C dove avviene la reazione reversibile di decomposizione ad ossigeno e monossido di azoto. Ad equilibrio raggiunto la pressione totale è di 0.360 atm. Trovare la Kp della reazione.

2NO2 (g) = O2 (g) + 2NO (g)

n

n-2x              x              2x

n = PV/ RT = 0.105 atm * 10.0 L /  0.0821 (atm L / mol K)  298 (K) =0.0429 mol

n finale = n + x = PV/RT = 0.360 atm * 10.0 L /  0.0821 (atm L / mol K)  (767) (K) 

=0.0572 mol

x = 0.0572-0.04929 = 0.0143 mol

pNO2 = [(0.0429 – 2*0.0143)*0.08210*767] / 10.0 = 0.0900 atm

pO2 = (0.0143 * 0.0821 * 767) / 10 = 0.0900 atm

pNO = 2* 0.800 = 0.180 atm

Kp = (pO2 * pNO) / pNO22 = [0.0900 * (0.180)2] / (0.0900)2 = 0.36 atm
Calcolare la temperatura di congelamento di una soluzione ottenuta aggiungendo contemporaneamente 2.9225 g di cloruro di sodio e 0.300 moli di glucosio (C6H12O6) a 750 g di acqua sapendo che la costante crioscopica per l’acqua vale 1.86 °C Kg / mol  (-0.992 °C)

2.9225 g NaCl   sono 2.9225 g/(23.00 + 35.45 g/mol) = 0.05000 moli 

NaCl – sale solubile e elettrolita (dissocia)  NaCl  + H2O ( Na+(acq) + Cl-(acq)

0.300 moli zucchero – solubile e non elettrolita ( non dissociano)


moli totali = 0.300 moli zucchero + 0.05000 moli Na+ +0.05000 moli Cl- = 0.400 moli

Tcr = m Kcr


m = n/Kg solvente = 0.400 moli / 0.750 Kg = 0.533 m

Tcr = m Kcr = 0.533 mol /Kg * 1.86 °C Kg /mol = 0.991 °C

Tcr = TH2O - T soluz       T soluz = TH2OT =  0 - 0.991 = -0.991 °C

4.b
Calcolare la temperatura di ebollizione di una soluzione ottenuta aggiungendo contemporaneamente 5.549 g di cloruro di calcio e 0.250 moli di fruttosio (C6H12O6) a 900 g di acqua sapendo che la costante ebullioscopica per l’acqua vale 0.512 °C Kg / mol 

5.549 g CaCl2   sono 5.549 g/(40.08+ 2*35.45 g/mol) = 0.05000 moli 

CaCl2 – sale solubile e elettrolita (dissocia)  CaCl2  + H2O ( Ca2+(acq) +2 Cl-(acq)

0.250 moli zucchero – solubile e non elettrolita ( non dissociano)


moli totali = 0.250 moli zucchero + 0.05000 moli Ca2+ +2 *0.05000 moli Cl- = 0.400 moli

T = m Keb

m = n/Kg solvente = 0.400 moli / 0.900 Kg = 0.444 m

T = m Keb = 0.444 mol /Kg * 0.512 °C Kg / mol = 0.227 °C

T = T soluz - TH2O      T soluz = TH2OT =  100 + 0.227 = 100.227 °C
4.c
Calcolare la temperatura di congelamento di una soluzione ottenuta aggiungendo contemporaneamente 5,845 g di cloruro di sodio e 3.000 moli di rame a 500 g di acqua sapendo che la costante crioscopica per l’acqua vale 1.86 °C Kg /mol  

5.845 g NaCl   sono 5.845 g/(23.00 + 35.45 g/mol) = 0.1000 moli 

NaCl – sale solubile e elettrolita (dissocia)  NaCl  + H2O ( Na+(acq) + Cl-(acq)

3.000 moli rame – metallo insolubile - non influenza le proprietà colligative


moli totali = 0.1000 moli Na+ +0.1000 moli Cl- = 0.2000 moli

Tcr = m Kcr


m = n/Kg solvente = 0.2000 moli / 0.500 Kg = 0.400 m

Tcr = m Kcr = 0.400 mol /Kg * 1.86 °C Kg /mol = 0.744 °C

Tcr = TH2O - T soluz       T soluz = TH2OT =  0 - 0.744 = -0.744 °C

4.d
Calcolare la temperatura di ebollizione di una soluzione ottenuta aggiungendo contemporaneamente 18.00 g di ossido di diidrogeno e 0.250 moli di fruttosio (C6H12O6) a 982,00 g di acqua sapendo che la costante ebullioscopica per l’acqua vale 0.512 °C Kg / mol 

0.250 moli zucchero – solubile e non elettrolita ( non dissociano)


18.00 g di ossido di diidrogeno = 18.00 g di H2O da aggiungere ai 982.00 g = 1000 g H2O


T = m Keb

m = n/Kg solvente = 0.250 moli / 1.000 Kg = 0.250 m

T = m Keb = 0.250 mol /Kg * 0.512 °C Kg / mol  = 0.128 °C

T = T soluz - TH2O      T soluz = TH2OT =  100 + 0.128 = 100.128 °C
5.a
Scrivere la costante di equilibrio e prevedere l’effetto dell’aumento della pressione sui seguenti equilibri

1.  ossido di nichel (II) che reagisce con il monossido di carbonio per formare nichel metallico ed anidride carbonica. 

(NiO (s) + CO(g) ( Ni (s)  + CO2 (g)   Kp = (Pco2)  /  Pco   aumento pressione equilibrio non si sposta stesse moli gas a sinistra e a destra)

2. metano che forma etilene (C2H2) ed idrogeno.

(2 CH4 (g) ( C2H2 (g) + 3H2 (g)   Kp = PC2H2  *  (PH2)3  / (PCH4)2   aumento pressione equilibrio si sposta a sinistra – meno moli gas)

5.b
Scrivere la costante di equilibrio e prevedere l’effetto dell’aumento della pressione sui seguenti equilibri:

1. nitrato d’ammonio che si trasforma a temperature superiori a 100°C in ossido di diazoto ed acqua.

(NH4NO3 (s) ( N2O (g)  + 2 H2O (g)   Kp = Pn2o  *  (PH2O)2   aumento pressione equilibrio si sposta a sinistra – meno moli gas)

2. Monossido di carbonio che reagisce con idrogeno a temperature superiori a 100 °C  per dare metano lo (CH3OH). 

( CO(g) + 2H2 (g)  ( CH3OH (g)   Kp = PCH3OH  / ( PH2)2 * (Pco   aumento pressione equilibrio si sposta a destra – meno moli gas)

5.c
Scrivere la costante di equilibrio e prevedere l’effetto dell’aumento della pressione sui seguenti equilibri:

1. biossido di disodio che reagisce con anidride carbonica per dare carbonato di sodio e ossigeno.

(2 Na2O2 (s) + 2 CO2(g) ( 2 Na2CO3 (s)  + O2(g)   Kp = Po2  /  (Pco2)2   aumento pressione equilibrio si sposta a destra – meno moli gas)

2. monossido di azoto che reagisce con ossigeno per dare biossido di azoto.

(2 NO (g) + O2(g) ( 2NO2 (g)  Kp = (Pno2) 2  /  Po2 * (Pno)2   aumento pressione equilibrio si sposta a destra – meno moli gas)

5.d
Scrivere la costante di equilibrio e prevedere l’effetto dell’aumento della pressione sui seguenti equilibri:

1. anidride solforica che si trasforma anidride solforosa e ossigeno.

(2 SO3 (g) ( O2(g) + 2 SO2 (g)  Kp = (Pso2) 2 * Po2 / (Pso3)2   aumento pressione equilibrio si sposta a sinistra – meno moli gas)

2. monossido di carbonio che si decompone a carbonio e biossido di carbonio.

(2 CO (g) ( C(s) + CO2 (g)  Kp = Pco2 / (Pco)2   aumento pressione equilibrio si sposta a destra – meno moli gas)

1. 14.61 grammi di cloruro di sodio vengono posti in un recipiente e si aggiunge acqua fino ad un volume finale di 4.00 litri. Calcolare la pressione osmotica della soluzione a 25.0°C. Cosa succede alla pressione osmotica se si aggiungono due moli di platino metallico?(peso atomico cloro 35.45 uma, peso atomico sodio 22.99 uma)

a. 

 = Ceff RT = 2 x moli NaCl / Vsoluzione x R x T  = 2 x((massa/ PM) / Vsoluzione )x R x T 

= 2 x 14.61g/(35.45 g/mol+22.99 g/mol)/4.00 L) x 0.0821 l atm /K mol x (273.1+25.0) K =3.06 atm

 
b. Nulla il Pt è insolubile e non contribuisce.
Una soluzione 0.100 M di acido fluoridrico presenta una pressione osmotica di 2.64 atm a 25°C. Calcolare la costante di acidità di tale acido a 25 °C.

La pressione osmotica  = Ceff RT dove Ceff  è la concentrazione effettiva in soluzione

T (K) = T (°C) + 273 = 298 K

Ceff = / RT = 2.64 (atm) / [0.0821 (L atm /mol K) * 298 (K)] = 0.108 (mol/L)

La concentrazione effettiva è data dalla dissociazione dell’acido debole secondo

HF + H2O = H3O+ + F-     (doppia freccia !!! per equilibrio)

Ci        0.100

Ceq     0.100-x         x          x

Ceff  = somma di tutte le specie in soluzione = [HF] + [ H3O+] + [ F-] = (0.100-x + x + x) = 0.100 + x

Ceff  = 0.108 = 0.100 + x  
quindi x = 0.008 (mol /L)

Ka = [H3O+][F-]/[HF] = 0.008 (mol/L) * 0.008 (mol/L) / (0.100-0.008) (mol/L) =6.96 * 10-4 (mol / L) 
2. Una miscela gassosa del volume di 1.00 L contiene 5.75 atm di idrogeno e 5.75 atmosfere di iodio alla temperatura di  430 °C. La costante di equilibrio (Kp) per la reazione di formazione dell’acido iodidrico a tale temperatura vale 54.3. Determinare le pressioni parziali ad equilibrio raggiunto. 

H2 (g)   +  I2 (g) = 2 HI (g) (doppia freccia !!! per equilibrio)
Pi       5.75       5.75           0

Peq    5.75-x    5.75-x       2x

Kp = (PHI)2 / (PH2*PI2) = (2x) 2 / (5.75-x)(5.75-x) =  (2x) 2 / (5.75-x) 2 =  54.3



(2x)  / (5.75-x)  =  (54.3)1/2

7.369 = 2x/(5.75-x)  

7.369 * (5.75-x)  = 2x 

42.37-7.369x =2x

42.37 = 9.369 x

x = 4.52

Le pressioni di equilibrio sono PHI = 9.04 atm, PH2  = PI2 = 1.23 atm.
4. Si fanno reagire il monossido di carbonio con l’idrogeno per ottenere il metanolo (CH3OH). Avendo a disposizione 56.00 g di monossido di carbonio e un volume di idrogeno di  86.205 L, misurato a 300,0 K e ad 1.000 atm. Calcolare quanti grammi di metanolo si possono teoricamente ottenere. (PA Carbonio 12.000 uma , PA ossigeno 16.000 uma, PA idrogeno 1.000 uma)

CO (g) + 2 H2 (g)  → CH3OH (l)
Moli di CO = massa / PM = 56.00 g / 28.00 g/mole = 2.000 moli
Applico PV = nRT per calcolare le moli di H2 

Moli di H2 = 1.000 (atm) * 86.205 (L) / [0.0821 (L atm/K mol) * 300,0 (K)] = 3.500 mol

Ho un difetto di H2 (reagente limitante) in quanto dalla stechiometria della reazione so che per 1 mole di CO mi servono 2 moli di H2 e quindi per 2 moli di CO dovrei avere 4 moli di H2, ma ne ho solamente 3.5

Pertanto avrò 3.500 * 0.500 moli di metanolo (cioè la metà delle moli di idrogeno- reagente limitante)

Massa di metanolo = moli * PM = 3.500 moli *0.5000 * 32.00 g/mol = 56.00 g.

5. Il monossido di azoto (gassoso) reagisce con l’ossigeno (gassoso) per formare il diossido di azoto (gassoso). La  costante per tale equilibrio vale 0.100 atm -1 a 627 °C. Avendo a disposizione  un recipiente rigido del volume di 1.00 litro contenente 1.00 moli di  monossido di azoto, 0.100 moli di ossigeno e 0.800 moli di biossido di azoto, sempre alla temperatura di 627 °C, calcolare e motivare se la reazione procede da destra a sinistra o viceversa.  

2 NO (g) + O2 (g) = 2 NO2 (g)

Calcolo il quoziente di reazione Q = (PNO2)2 / [(PNO)2 * PO2] 

T (K) = T (°C) + 273 = 900 K

(PNO2) = nRT/V = 0.800 (mol) * 0.0821 (L K/ atm mol) * 900 (K) /1.00 (l) = 59.1 atm 

(PNO) = nRT/V = 1.00 (mol) * 0.0821 (L K/ atm mol) * 900 (K) /1.00 (l) = 73. 9 atm 

(PO2) = nRT/V = 0.100 (mol) * 0.0821 (L K/ atm mol) * 900 (K) /1.00 (l) = 7.39 atm

Pertanto Q = (PNO2)2 / [(PNO)2 * PO2]  = (59.1) 2 / [(73.9)2 * (7.39)] = 0.0885 atm-1
Quindi essendo Q minore di K la reazione procede da sinistra verso destra al fine di aumentare Q e farlo diventare uguale a K.
1. 0.2123 g di fosfato di potassio disciolti in 1.000 L di acqua reagiscono con 12.0 mL di una soluzione 0.100 M cloruro di calcio formando fosfato di calcio (sale pochissimo solubile) che precipita e cloruro di potassio. 

Calcolare quanti grammi di fosfato di calcio e di cloruro di potassio si possono ottenere. 

(peso atomico potassio 39.10 uma, peso atomico fosforo 30.98 uma, peso atomico ossigeno 16.00 uma,  peso atomico calcio  40.08 uma, peso atomico cloro 35.45 uma)

2 K3PO4 (acq)  + 3 CaCl2 (acq) ( Ca3(PO4)2 (s) + 6 KCl (acq)

mi      1.00 x 10-3               1.20 x 10-3 
mf 

moli K3PO4 = massa/Peso Formula = 0.2123 g / 212.3 g/ mol = 1.00 x 10-3 moli 

moli CaCl2 = 0.0120 L x 0.100 mol/L = 1.20 x 10-3 moli
reagente limitante CaCl2 perché in difetto:  

per 1.00 x 10-3  di  K3PO4  dovrei avere 3/2 x 1.00 x 10-3   moli di CaCl2  = 1.50 x 10-3 moli
moli Ca3(PO4)2 = 1 /3 x moli CaCl2 = 1 /3 x 1.20 x 10-3 moli =4.00 x 10-4 moli

moli KCl = 6 /3 x moli CaCl2 = 6/3 x 1.20 x 10-3 moli = 2.40 x 10-3 moli

massa Ca3(PO4)2 = moli Ca3(PO4)2  x Peso Formula = 4.00 x 10-4 moli x 310.2 g/mol = 0.124 g
massa KCl = moli KCl  x Peso Formula = 2.40 x 10-3 moli x 74.55 g/mol = 0.180 g
2. Scrivere l’espressione analitica delle costanti Kp e Kc per la seguente reazione chimica:

solfuro di zinco (II)  solido  + ossigeno gassoso in equilibrio con ossido di zinco (II) e anidride solforosa.

2 ZnS(s)  + 3 O2(g) = 2 ZnO(s) + 2 SO2 (g)
Kc = [SO2]2 / [O2]3     Kp = (PSO2)2 / (PO2)3
3. Determinare l’abbassamento della tensione di vapore a 25 °C di una soluzione ottenuta sciogliendo 8.766 g di cloruro di sodio in 1.00 L di acqua, sapendo che la tensione di vapore dell’acqua pura a 25°C è 23.8 torr e la densità dell’acqua a 25°C è 1.00 g/mL.

(peso atomico sodio 22.99 uma, peso atomico cloro 35.45 uma, peso atomico ossigeno 16.00 uma, peso atomico idrogeno 1.00 uma)

P = Xsoluto Posolvente 

moli NaCl = 8.766 g / 58.44 g/mol = 0.150 moli 

moli H2O = (1000 mL * 1.00 g/ mL ) / 18.00 g/mL  = 55.56 moli

frazione molare xNaCl = 0.150 /55.71 = 2.68 x 10-3
aCl si dissocia in Na+ e Cl- quindi devo moltiplicare per 2 xsoluto
P = 2 * xNaCl * Posolvente = 2 * 2.68 x 10-3 * 23.8 torr = 0.128 torr 
1. In un recipiente di acciaio, il cui volume è 3.5 l e che contiene 20.0 g di N2 e 20.0 g di H2, viene fatta avvenire la reazione di sintesi dell’ammoniaca alla temperatura di 50 °C. assumendo che la reazione vada a completezza, calcolare le pressioni parziali dei gas presenti nel recipiente (la cui temperatura dopo reazione viene riportata a 50°C) dopo la reazione e la pressione totale. Massa atomica azoto 14.00 uma e massa atomica idrogeno 1.008 uma

Calcolo moli N2 e di H2    

n N2 = 20.0 (g) / 28 (g/mol) = 0.71 mol

n H2 = 20.0 (g) / 2.016 (g/mol) = 9.92 mol




N2 +   3 H2   

= 2 NH3
N iniziali 

0.71
9.92  

Moli reagite 
0.71    3*0.71

Noli finali 

0
9.92-3*0.71
0.71*2

7.79 1.42

PH2 = n(H2) RT/ V  =  58.9 atm, 

P NH3 = n(H2) RT/ V  =10.7 atm, 

Ptot = 69.7

